

秋日寻芳

孙小美
de花园

□孙小美

我们总是吟唱春日里万物萌发、百花盛开的美好时光，提起秋天却老是哀叹“无边落木萧萧下”的情景，更“不堪红叶青苔地，又是凉风暮雨天”，引得大家心情更是萧瑟寥落。然而，只要走到自然山野中，天高云淡的天气，再配上绚丽多彩的缤纷秋叶、挂满枝头的累累硕果，更有如凤仙、龙胆等美丽的野花相伴，呼朋唤友，纵情山水秋色之间，直让人高呼“天凉好个秋”！



天目山凤仙花

儿时的“满堂红”

小时候，在暑假里，住在老房子里的女孩子，晚饭后最喜欢玩的游戏，就是采了院子里种的凤仙花，把花瓣揉碎了涂在指甲上。可是涂啊涂，不管涂了几层，指甲上只留有淡淡的杏色痕迹。像隔壁大姐姐那样鲜红的蔻丹是怎么弄出来的呢？一帮爱美的小孩子百思不得其解。

那时候，家家户户的墙边院角，都生长着一丛丛的凤仙花，白色粉色橙色大红色，单瓣重瓣，夏日里一片粉白嫣红，怪不得被宁波人叫作“满堂红”。小朋友们都喜欢玩弄凤仙花的种子，它是一个坏脾气的急性子，轻轻一碰，就“砰”地一下，蒴果裂开，种子向四处弹射，于是它就被冠上了“没耐心、急躁”的拉丁名。

等到了夏末秋初，外婆就把凤仙花齐根砍下来，去掉枝叶，留下杆子，切成段，放在坛子里腌制起来。过了一两个月，一坛子臭烘烘的美味就做好了，这是一般人都欣赏不来的美味。

野生“凤姐”千姿百态

这两年秋日里去山间寻访野花，才发现原来山间生长着多种多样、秀气灵动的野生凤仙花。我国共有220多种凤仙花，形态各异，姿态妖娆。去年秋天，在天目山幽深的林下及清澈的溪流边，看到天目山凤仙花正开得袅袅婷婷，白色、淡紫色搭配的花色优雅清新，简直就是凤仙花里的清纯佳人。

今年国庆期间，我来到四川青城山，寻访此地特有的青城山凤仙花。一

路上，溪流瀑布岩石之间，黄色的紫萼凤仙花、紫红色的直喙凤仙花、粉色的红雉凤仙花，大丛大丛开得灿烂。我要寻找的佳人又在何处呢？一个人寻寻觅觅，走走停停，突然目光被树下一抹粉色吸引，淡粉色的花瓣，洒着粉色黄色斑点，长长的“距”（尾巴）像个小尾巴向上翘起，好像一个着粉色羽裳的仙子缓缓走来，哇，这不就是传说中美貌的青城山凤仙花吗？

秋日高原，龙胆的海洋

秋日低海拔的山野，随处可见凤仙花朵，而寻访高海拔地区，你会发现这里是龙胆的世界。九月份雪山下的高原，变成了蓝色花朵的海洋。此时的高原，已经褪去了夏日里的红装艳抹，呈现出暖融融的金色。湛蓝清澈的天空、金黄的秋叶、枯黄的草甸、皑皑的雪山，一切都沐浴在金色的阳光中，温暖炫目，连我们都仿佛被镶上了一圈金边，走入一场金色童话。过不了多久，高原就会迎来一场纷纷扬扬的大雪。一年中最后一批花朵，抓紧最后的时间努力绽放着，完成生命传承的使命。

有一次，早上出发，费了九牛二虎之力，终于气喘吁吁地翻上了村子前面的小山包。视野一下子豁然开朗，远处洁白的雪山峰顶隐藏在白色缥缈的云朵中，深不见底的大峡谷，连绵不绝的山峦，针叶林正开始变色，呈现出油画般的浓郁渐变色彩。同行友人一路念叨着，这简直就像瑞士一般的风景啊。越走太阳越高，阳光越强烈。慢慢地，我们发现草地上有一朵两朵的蓝色龙胆，都喜不自禁地蹲下来拍摄。拍着拍着，远远望去，整个草甸上一朵朵蓝色龙胆次第开放，仿佛昨夜看到的满天繁星。蓝玉簪龙胆蓝得惊心动魄，天蓝龙胆蓝得清新素雅，钻叶龙胆开得小巧玲珑。我们就像徜徉在浩瀚银河中，蓝色群星唾手可得。突然想到了从前看过的《银

河铁道之夜》，那里面开放在夜空中银河铁轨旁边让我当时格外着迷的，不正是这蓝色的龙胆吗？

一行人以各种姿势——趴、跪、躺在草甸上，拍摄美丽的龙胆。拍着拍着，鼻尖闻到了独特刺鼻的气味，再抬头一看，躺倒的身边星罗棋布着许多牛马粪，处处是陷阱，而开放在这些肥料边的龙胆花也是格外鲜艳。

一路游来荡去，拍龙胆拍不够。最后我们爬上雪山垭口的时候，太阳已经开始隐去，高山上的雾气迅速升起，温度陡然下降许多，暖洋洋的秋日私语变成了寒冷的冬季。而我们此次寻访的七叶龙胆，由于温度的降低，已经闭上了花朵。所以要看到龙胆花开，需要一点运气和好天气。因为龙胆是通过虫媒授粉的，太阳没有升起，温度不够，虫子活动少，龙胆也就闭起花朵保护起为数不多的花粉。等阳光洒下来，温度上升，龙胆就缓缓打开花朵，迎接虫子们的造访。

猎蛇记

□沈东海

早上吃完饭，还在啃半根香蕉，下雨去楼上收被子的老妈喊我，叫我快上去。我心里那个怨啊！昨天，她带着外孙从宁波回来，晚上已被他们吵够了，早上又……哎！

正这么想着，她却说阳台有条蛇！让我快上来，还说不快点就要溜了。听到这，那个急啊！马上去找眼镜，老地方不在，可是我下楼的时候明明带下来的啊！关键时刻我总是掉链子。楼下翻遍了，没有，于是上楼，边上边骂。急了就这样，后来才知是自己骂自己呢。

5岁的外甥见我这架势，也要跟着去猎蛇，小屁孩人小胆大。房间里摸遍了，没有，这时彻底崩溃了。人生最痛苦的事，莫过于此——一个四眼田鸡在满世界找自己的眼镜！老妈急了，说眼镜在她房间桌子上。心里还在嘀咕她拿我的眼镜干嘛？于是，抄上房间里的一根木棍，戴上早上看兰花时落下的眼镜，就出门了。外甥用弱不禁风的身躯，扛上一把比他身体还高的扫把，也要跟着出门去。就冲他今天跟我共赴第一战线的表现，以前砸我的那些杯子、盘子，我就不跟他计较了。

今天咱链子掉大了，不过蛇很给面子。我觉得它活着，就是要为我而牺牲的。每每记起那些在荒郊野外遇到的蛇，有的到现在还让我心惊胆寒！比如形如绿草中一条翡翠的竹叶青、盘在一起像块土疙瘩的蝮蛇……前者因为太美让我放了，后者因为不想让它害人，我把它超度了。也记得自己小时候最怕蛇，也因此最喜欢猎蛇。因为我总觉得：只有敢直面自己恐惧的人，才能最终战胜自己。这也正是我喜欢猎蛇的原因。

今天这条小蛇，毫无反抗能力，我只在它的要害心窝子上轻轻点了一下，它就趴下了。外甥在一旁看得心惊肉跳，嚷着“舅舅太厉害了！太厉害了！”假如说小时候猎杀无辜的蛇，只是为了练胆，而如今其实我也不想这样，但是它的存在，把这里当家了，毕竟是一种潜在的危险。

此时，老妈夹着蛇，出门给别人去看了，问这是什么蛇啊？老实说，我也不认识这条蛇。出门上班，外甥还处在刚才的兴奋中，破天荒主动朝我的背影大喊：“舅舅拜拜！舅舅拜拜！”

我知道他是个狠角色，就冲他曾把我的房间破坏得跟二战战场似的，我猜服不了他。



天蓝龙胆



蓝玉簪龙胆